

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ

Η ΠΟΝΕΜΕΝΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΜΑΡΣΕΛ ΠΡΟΥΣΤ



ΣΤ'.
 ΙΣ λιγοστές φορές πούθγαινε ο Προύστ απ' το σπίτι του είχε πάντα έναν ώριμο σκοπό, το σκοπό που κυριαρχούσε σ' όλη του τη ζωή. Ήθελε να συμπληρώσει πάντα τις γνώσεις του από την κοσμική ζωή για να μην υπάρχη τίποτε το άνακρυβες και το ψεύτικο στο έργο του. Μονάχα γι' αυτό το σκοπό έπληθαινε τώρα στα σαλόνια, τα όποια άλλοτε ελάτρευε...

Ένα βράδυ Έξαφνα, οι παλφοί του γνώριμοι τον είδαν με μεγάλη του κατάπληξη σε μιιά μεγάλη έσπερίδα. Όταν δέ κάποιος στενοός του φίλος τον ρώτησε πώς το έλαθε και βγήκε έξω, ο Προύστ τού απάντησε πώς είχε πάει στην έσπερίδα μόνο και μόνο για να δει πώς φορούσε το μονόκλ του ο πρίγκιπ ντε Σαγκάν, τον όποιο χρησιμοποιούσε ως μοντέλο για να πλάσει κάποιον από τούς ήρωάς του.

Μέσ' στη μοναξιά που ζούσε ο Προύστ, και το παραμικρό έπεισόδιο της κοσμικής ζωής έταρνε γι' αυτόν άπέραντη σημασία. Έβαζε όσους τον έλεσζέποντο να τού διηγούνται κάθε ανέκδοτο, κάθε λεπτομέρεια της ζωής των σαλονιών. Τούς ρωτούσε για τα πιο άσημά-τερα πράγματα κι' έξαιρετικά τόν ένδιέφερε το ντύσιμο των κυριών.

— Πέστε μου, κυρία, ρωτούσε μιιά μέρα μιιά παλιά του φίλη, ή όποια είχε κατορθώσει να εισχωρήσει ως το δωμάτιό του, πώς λέγεται αυτό το ύφασμα που ρίχνουν στους όμιους των ή νέες γυναίκες, όταν φορούν τη βραδινή τους τουαλέτα;

— Για το «κρέτλ» λέτε;

— Αυτή ή λέξις έννε φρικώδης, κι' ή ήρωίς μου, την όποια θέλω να στολίσω μ' ένα τέτοιο ύφασμα, έννε όραία...

— Τότε βάλτε της «βουάλε»...

— Άδύνατον...

— Βάλτε της γούνα, έσάρτα, φουλάρι...

— Όχι... Όχι... Έλεγε ο Προύστ, θέλω κάτι άλλο, πιο όφραίο...

Κάποτε είχε προσκαλέσει στο σπίτι του δυό νεαρούς άριστοκράτες, αδελφία, μόνο και μόνο για να τούς ζήτηση μερικές πληροφορίες σχετικές με το οικοδόμημα των ευγένων. Ό Προύστ, έπειτ' από μερικές περιστροφές, έφερε την κουβέντα στο ζήτημα που τον ένδιέφερε, μιιά οι έπισκέπται του, άφου τού μίλησαν λίγο σχετικώς, άλλαξαν την όμιλία, από φόβο μήπως τόν πηξουν, μιλώντας συνεχώς για το ίδιο ζήτημα. Ό Προύστ ζανάρχιζε πάλι την ίδια κουβέντα, ένκνινο όμως από ευγένεια την άλλαξαν. Έτσι ο Προύστ, άφου δέν κατώρθωσε να μάθει ως το τέλος τις πληροφορίες που ζητούσε, διέκοψε τη συνομιλία κι' ούτε θέλησε να ζανάιδή πειά τούς δυό νέους.

Ή ιδιωτική και ή έρωτική ζωή των ανθρώπων τον ένδιέφερε άπεράντως.

— Πέστε μου λοιπόν, έλεγε συχνά στους φίλους του, αγαπίσαστε, αγαπάτε;... Μή μου κρύβετε τίποτε...

Και άκούγε τις απαντήσεις τους, άνοιγοντας διάπλατα τα μάτια του, σαν μικρό παιδί που αυτά τα πράγματα τού έννε έντελώς άγνωστα...

Όταν ήθελε να περιγράψη τις τουαλέτες των ήρωίδων του, έφτανε μέζω σχολαστικότητος. Ήθελε να έννε έντελώς όμοιες με τις τουαλέτες που είχε δει άλλοτε να φορούν διάφορες γνωστές του κυρίες.

Έτσι, κάποτε στη μιιά μετά τα μεσάνυχτα, πήγε και χτύπησε την πόρτα τού μεγάρου της κυρίας ντε Κ, και ρώτησε άν μπορούσε να δει την οικοδόσπινα. Έκείνη, μολοντί ή ώρα ήταν πολύ προχωρημένη, άκούγοντας το όνομά του, τόν δέχτηκε.

— Ό! αγαπητή κυρία, της έλεε ο Προύστ μόλις την είδε, τίποτε δέν θά μ' ευχαριστούσε περισσότερο από τó να ιδώ το μικρό καπέλλο σας με τις βιολέττες της Πάριμας που φορούσατε την έποχή που σας είχα έρωτευθεί και που σας θαύμαζα, όταν τó φορούσατε στον περιπατό σας στο δάσος...

— Μά, αγαπητή μου Μαρσέλ, τού απάντησε ή κυρία, αυτό τó καπέλλο τó φορούσα προό είκοσι χρόνων και δέν τó έχω πειά...

— Όχι, δέν έννε δυνατόν αυτό, κυρία... Δέν θέλετε να μου τó δείξετε... Τó έχετε και θέλετε να με στενοχωρήσετε... Θα με λύπησετε πολύ άν δέν μου τó δείξετε...

— Μά, φτωχέ μου Μαρσέλ, δέν φυλάω τα παλιά μου καπέλλα...

Νά ή ντουλάτα μου... Κοιτάξτε και μόνοι σας... Νά ή καπέλλέ-ρες... Άνοιχτε τες... Βλέπετε τίποτε;... Άν δέν κοιμόταν ή καμαριέρα μου, θά τη φώναζα να σας δείξη τα πάντα, για να βεβαιωθείτε πώς δέν έχω πειά τó παλιό αυτό καπέλλο...

— Και όμως, ή κυρία Ντωντέ φυλάει όλα τα παλιά της καπέλλα, της απαντούσε ο συγγραφέας με δυσπιστία. Τα είδα μόνοι μου.

— Ή κυρία Ντωντέ μπορεί να τα φυλάη, αγαπητή μου Μαρσέλ, τού απαντούσε ή κυρία Κ. Μά έγω δέν κάνω μουσείο από παλιά καπέλλα...

Οι ύπηρετές των μεγάρων και τó γρασόνια των άριστοκρατικών κέντρων άποτελοόσαν πολύτιμες πηγές πληροφοριών για τόν Προύστ. Μιλούσε πάντα με μεγάλη οικειότητα μαζί τους κι' έτσι μάθαινε απ' αυτούς ό,τι ήθελε. Έτσι, έβιανε δυό και τρείς ώρες, κουβεντιάζοντας με τόν Έκτορα, τόν μαϊτρ-ντ'ότέλ τού «Ρεξεμβουάρ» των Βερσαλλιών, με τόν Σαρόλ τού ρεστωράν Βεμπέρ και με τόν Όλιβιέ τού ξενοδοχείου «Ρίτζ».

Τó ξενοδοχείο αυτό ήταν τó μόνο σχεδόν μέρος, στο όποιο πήγαινε όσάκις έβγαινε έξω. Έφτανε κατ' τις έννιά-δέκα τó βράδυ με τη ζακέττα του ή με τó φράκο του, με την γραβάτα του κακοδεμένη κατ' κανόνα. Σχεδόν πάντα ήταν μόνοις και δέν έφευγε παρ' ότ' ή στίς δυό τó πρωί.

— Έχω να φάω τρείς ήμέρες, έλεγε στον Όλιβιέ. Έγραφα διακόως. Ό καρφές που ήτια εδώ την περασμένη Κυριακή δέν ήταν πολύ δυνατός. Έτοιμάσε μου έναν άλλο, μαύρο, πολύ δυνατό, που ν' αξίζη για δυό... Προσάβντων, μήν ξεχάσεις να τόν περάσεις για διπλό στο λογαριασμό μου...



Ό Μαρσέλ Προύστ.

Όταν πήγαινε μαζί με φίλους του, δειπνούσε σε ιδιαίτερο διαμέρισμα. Μά έπειτα από μιιά ώρισμένη ώρα έπιθυμούσε να τόν άφίσουνε μόνο. Όταν δέ τó γρασόνια τελείωναν τó σεορίσιμά τους, άρχιζε να κουβεντιάζη μαζί τους.

— Κοιτάχτε έν πρώτους, τούς έλεγε, μήπως έννε κανείς πίσω μας και μ' άκούει... Όραία... Δέν έννε κανείς... Τώρα πέστε μου ποιές ήσαν αυτές ή δυό κυρίες που γεμιάτιζαν προό όλίγου σ' έκείνη τη γωνία... Πρέπει προάβντων να μάθο ποιά έννε ή νεώτερη, γιατί την άλλη μου φαίνεται πώς της έξω... Ναι... Ναι... την έξω... Ό! άν την έβλεπε στην έποχή μου... Ήταν γοητευτική... θεία...

Και ένθό τó γρασόνια γελούσαν, ο Προύστ έξακολουθούσε:

— Για μένα ή ζωή τελείωσε και δέν περιμένο πειά τίποτε απ' αυτή...

Έντομεταξύ, ή άσθενεια τού Προύστ έπιδεινονόταν συνεχώς. Ή κρίσεις τού άσματος τού είχαν γίνει τόσο συχνές, ώστε δέν τού επέτρεπαν να δώση ούτε ένα ραντεβού, γιατί ροδόνταν μήπως ή διάσπινα τόν κρατήση κερφωμένο στο κρεβάτι του. Γι' αυτό, όσάκις έννοιανε τόν έαυτό του καλά και ήθελε να συναντηθή κανένα φίλο του, έστελνε, έστω και τα μεσάνυχτα, την ύπηρετρία του Σελεστίνα και τόν προσκαλούσε...

Ή έπιστολές που έστελνε στους φίλους του ήσαν άγαρήνιτες και άτελείωτες. Όσάκις ήθελε να ζητήση από κανένα φίλο του καμιά άσημαντή έκδούλευσι, τού έγραφε τέσσερες πυκνογραμμέρες σελίδες, δίνοντάς του ένα σωρό σχετικές λεπτομέρειες. Στο τέλος όμως έπρόσβατε ένα ύστεροφωραπό από δυό γραμμές, στο όποιο έγραφε:

«Σκέφτηκα καλύτερα. Οά ήταν προτιμώτερο να μήν κάνετε τίποτε για την έκδούλευσι που σας ζητάω... Θεωρήσατε την έπιστολή μου σαν να μή τη λάβατε...»

Κατόπιν έκλεινε τó γραμμα του και τó ταχυδρομούσε...

Κατείχετο διαρκώς από τόν φόβο μήπως ή έπιστολές του χαθούν στο ταχυδρομείο και γι' αυτό έγραφε έπάνω στους φακέλλους ένα σωρό λεπτομέρειες σχετικές με τη διεύθυνσι τού παραλήπτη. Νά, π.χ. ένας φακέλλος γραμμένος από τόν Προύστ:

«Κύριον Φώρ Μπιγκέ, συντάκτην της «Ήχοϋς των Παρισίων», Γραφεία «Ήχοϋς των Παρισίων», Πλατεία Όπερας, αριθμός 3, Παρίσι (2ον διαμέρισμα). Άν ή έπιστολή αυτή δέν φτάσει στον παραλήπτη της, παρακαλείται τó ταχυδρομείον να την έπιστρέψη στον άποστολέα κ. Μαρσέλ Προύστ, άνθρωπο των γραμμάτων, Λεωφόρος Όσμάν, 102, Παρίσι».

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Ή συνέχεια.